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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO 

MUNICIPAL JAÇANÃ/TREMEMBÉ, GESTÃO DOIS MIL E VINTE E DOIS/ DOIS 

MIL E VINTE E QUATRO – mês de julho/2023 

 

Aos dez dias do mês de julho de dois mil e vinte três, de forma presencial aconteceu a 

Nona Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal de Jaçanã/Tremembé, 

convocada pelo Sr. Carlos José Marques (coordenador), e foi realizada no CEU TREMEMBÉ- 

Maria Firmina dos Reis, no Teatro situado na Rua Adalto Bezerra Delgado, 94. Estiveram 

presentes os Conselheiros (as) Titulares – Sr. Carlos José Marques, Sra. Márcia Regina de 

Moura, Sra. Fabiana de Lima Oliveira, Sra. Sirlene Souza Pereira, Sra. Gisele de Lima, Sr. 

Carlos Miguel de Freitas, Sra. Maria Aparecida de Lima, Sra. Maria Ericelda Fernandes Borges 

Sr. Daniel Alves da Silva e Sra. Roberta Silva Santos. Conselheiros (as) que Justificaram-Sr. 

Marcelo da Silva Pereira e Sr. Celso Sérgio da Silva. Conselheiros (as) Suplentes Presentes.  

Sra. Carmem Francisca de Limave Sra. Odete Borges de Oliveira. Estiveram presentes Sr. 

Fábio Polillo (Subprefeito Jaçanã/Tremembé) e Sr. Alex Marchioaratto (Interlocutor da 

Subprefeitura JT- CPMJT), Sra. Irani Dias (Presidente da Associação ALMEM) E Sr. Genilson 

(Vice presidente da Associação dos Moradores do Jardim Cachoeira) Sr. Carlos José Marques 

(coordenador) abriu a Reunião às dezenove horas e trinta minutos, trazendo os informes da 

pauta, passou a palavra ao Sr. Fabio Polillo (Novo Subprefeito Jaçanã/Tremembé) que deu 

boas-vindas e parabenizou a presença dos munícipes e conselheiros (as). Sr. Carlos Marques 

(coordenador) apresentou a Sra. Irani Dias presidente da Associação ALMEM, que representa 

um Movimento de Moradia na área de habitação da região Jaçanã/Tremembé, contou um pouco 

da sua história como liderança em busca de moradia e luta pelas mulheres, ficou feliz em ver a 

Construção finalizada do CEU Tremembé, pois comentou que participou da luta em 2012 junto 

aos conselheiros Sr. Alex Marchiorato e Sra. Sirlene. Sr. Carlos Marques (coordenador) passou 

a palavra aos munícipes para fazer perguntas para a Sra Irani Dias. A conselheira Sirlene 

perguntou se há alguma proposta de Habitação para região Jaçanã/Tremembé, sra. Irani 

explicou como a ALMEM (Associação Luta Moradia Estrela) atua com a regularização 

fundiária na zona norte precisa ser mais atuante, tem zeis, vários terrenos para construção de 

área social porque deixar levar as famílias para zona leste, sul. Existe um futuro promissor com 

O Programa Pode Entrar é a maior promessa eleitoral do governo assinado pelo Bruno Covas 

antes de falecer, muitos anos sendo construído pelas faculdades de direito, movimentos sociais, 

arquitetura, sociedade civil, engenharia é um conjunto de trabalho. Explica que por causa da 

pandemia e redução de custos a sede da ALMEM está localizada no Jd. Brasil, existia 2 ou 3 

movimentos de moradia que estavam na secretaria o que enxergamos nas audiências públicas 

que falta regularização fundiária porque a grande maioria tem seus terrenos só não estão 

regularizados, então focou em regularizar isso até porque tem a verba em torno de 

R$700,00cada esses dados vem demandas de outros lugares, as pessoas precisam de dignidade 

na moradia que já tem, ruas sem asfalto, água potável. Tem dois públicos na associação os que 

querem apartamentos (associado) e os assistidos de comunidades quando ela atende a 

comunidade tira eles da fila da habitação porque na fila da habitação eles tem a prioridade, 

então temos um trabalho de explicar isso para os associados de uma forma de conscientizar, ela 

disse que o foco na região do jaçanã Tremembé a regularização fundiária da parte da ALMEM 

porque projetos já tinha na frente  a Sra. Izilda que tinha um projeto no Sonda não sei dizer se 

saiu não a vi mais Sr. Antônio tinha projeto estavam na nossa frente, temos uma indicação de 
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moradia na Sezefredo Fagundes 13.333 lá é uma terra na parte jurídica estamos na disputa teve 

uma audiência pública onde estava Alex, Sirlene nessa audiência pública que foi a última de 

Habitação que foi no Ceu Jaçanã, uso e construção e  ocupação do solo onde trabalhamos mapas 

e tinha movimentos organizados do meio ambiente, eles são bem ativos estavam bem 

organizados Associação Viva Cantareira e lá nos unirmos forças combinamos de votar neles e 

eles em nós, articulamos as propostas e saíram as propostas só que quando foi para a prefeitura 

não foi lançado no sistema e ai perdemos a indicação na Sezefredo um terreno que cabe 2mil 

moradias. O Represente da Associação do Cachoeira pergunta qual a possibilidade de 

regularizar o trecho mais extenso da Sezefredo até o Cachoeira, ela responde que vai verificar 

junto a ISMU qual situação porque o local da chácara ele não entrou no sistema do jeito que 

pedimos porque quando indicamos ali 205 mil metros, acontece que a maior parte é Zepan 

ninguém vai mexer ela tem uma área que está mais próxima da estrada lá é Zeis nos grafamos 

mais não colocaram no sistema. Quando pedi informações para a ISMU sobre essa área esses 

dias me informaram que essas terras são do INCRA, mas já deixou de ser área rural a muitos 

anos. Vamos ter que esperar a próxima reunião de uso e ocupação do solo em meados de 

setembro temos que lotar essa reunião trazer o povo, quanto mais lotar as audiências públicas 

melhor para conseguirmos as devolutivas. Sr. Carlos Marques fala sobre a revisão do PDE que 

para periferia é a melhor coisa, ambos concordam que a revisão é importante e em que ter 

equilíbrio. Sr. Subprefeito Fabio Polilo fala que tem raiz de luta por moradia que entende sobre 

o quão é importante o assunto de regularização fundiária, Sra. Irene diz sobre ter pessoas 

preparadas para os cargos entenderem sobre os problemas, havia um empasse dos movimentos 

de moradias em não aprovar o PDE mas resolveram aprovar pois não tinha mais prazo, vai 

retomar a luta do assunto sobre regularização fundiária, pois estávamos focados em atendimento 

de COHAB da associação todas as nossas familias sendo atendidas, eu continuo tenho a pauta 

da mulher, saúde, educação a gente gira em torno de quatros eixos para a gente fundamentais 

mobilidade urbana, assistência social, saúde , educação e habitação. Estive em Brasília com a 

Sirlene e o Carlos conversando sobre a formação conselho participativo tomar a 

responsabilidade em trazer formação para o território, seja ela na educação, habitação trazer 

para os lideres ou população. Pois mudou muita coisa o marco regulatório, plano diretor senão 

tivermos antenados com esses assuntos vamos acabar falando besteira, coisas que me 

incomodam que movimentos sociais FACESP, CONAN Federação das Associações 

Comunitária do estado de São Paulo, Confederação  de Moradores do país então precisamos 

chamar essa responsabilidade pra cima da gente e ser de fato colaborador de articular com a 

sociedade porque eu vejo muito muito movimento de moradia que eles não fazem o cadastro de 

COHAB, e sabemos que a porta de entrada pro munícipe é o cadastro da COHAB é o cadastro 

oficial do governo.  A conselheira Sirlene pergunta sobre uma área Fernão Dias (Rua Flor de 

Maio, o sr. Subprefeito Fabio Polilo vai trazer a devolutiva na próxima reunião sobre essa área, 

ele explica que para regular precisa ter o estudo das áreas de riscos (1 ao 4)loteamentos 

irregulares , invasão e ocupação, ele passa algumas ruas que foram regularizadas como Brinco 

de Princesa, Rua São José, Santa Cecilia, Igarapé Primavera, ele explica que a inclinação por 

causa da moradia é antiga ele vem para a política por causa do movimento de moradia participo 

de cadastros do Cadunico, a pauta de hoje é considerada a pauta da Subprefeitura de hoje, 

mobilização tem força da população em cobrar a área de moradia. A Moradia é muito forte para 

conquistar nas regiões. O Flor de Maio está recebendo uma revitalização na área da escola, A 

conselheira Carmen relata da luta dela com ocupação e regularização no jardim das pedras e 
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núcleo do engordador, a mesma solicita ao Subprefeito que entre em contato com a Loga pois o 

horário não está sendo respeitado o correto é as 10h estão passando as 08h. O sr. Carlos Miguel 

solicita uma previsão de obra em uma ponte assoreada na Rua Manuel dos Anjos, Vila Rinhos 

próximo da Rua Francisco Inglês. Sr. Fábio Polilo (Subrefeito JT) explicou que não tem 

orçamento para este ano. A conselheira Sirlene pergunta de uma obra em furnas com mudança 

de itinerário de ônibus, Sr. Fábio Polillo (Subprefeito JT) respondeu que a via será interditada 

que existe um Termo de Permissão para Ocupação de Vias – TPOV que existem faixas avisando 

sobre a Interdição, que inclusive aconteceria hoje dia 10/07/2023, mas que foi pedido um tempo 

maior para que houvesse um estudo e planejamento sobre à alteração das linhas, comentou que 

existe uma previsão de até 30 dias para a execução da Obra ou seja acontecerá a troca da atual 

tubulação que é pequena, por uma maior que dará mais vazão à água do córrego, será uma 

tubulação retangular, pediu aos conselheiros(as) que divulguem aos moradores, disse que à 

assessoria da Subprefeitura está divulgando nos meios de comunicação, assim como a 

SPTRANS nos jornais do ônibus e CET estão divulgando. A conselheira da AMA UBS Jd. 

Joamar e do Conseg Marcia pediu a troca de alguns postes de iluminação entre a Ushikichi 

kamia nº149 só que alguns desses postes ficou sem as astes, solicitou mais iluminação pois tem 

algumas crianças nessa área que fazem parte de um projeto e o caminho estava escuro foi 

recolocado esses braços a uns 15 dias agradeceu ao Sr. Alex Marchioratto, governo local pelo 

empenho no encaminhamento da solicitação, e pediu também uma atenção de lazer para as 

crianças. O Sr. Subprefeito pediu as lideranças que não parem de lutar pois a subprefeitura não 

vive só de obras que tem contextos social também estão fazendo algumas reuniões com grupos 

de empresários da região, garagens de ônibus, supermercados, clubes particulares, e perguntou 

para eles o que estão contribuindo com o Jaçanã na área social, é um projeto que estamos 

modulando, motivando eles a criar circuitos quem sabe gratuito de ônibus em dias específicos 

para as pessoas quem sabe frequentar o clube Guapira, Plêiades , Arouca , AABB, vários clubes 

que poderiam suprir a área de lazer, projeto casulo que estamos a poucos dias desenhando. O 

coordenador Carlos Marques fala sobre curso de formação de conselheiros que estão pleiteando 

em algumas reuniões que seja feito na nossa região no Céu Jaçanã ou Tremembé, pediu para 

aguardar mais informações. Outra informação nosso representante da CMPU o sr. Celso que foi 

eleito por nós, nós vamos pleitear a casa Civil e a CMPU uma cadeira do Fundurb por que 

Jaçanã /Tremembé nunca teve uma cadeira. Também recebemos a Fernanda do Coletivo da 

Quinta Ambiental fazer o convite de um Fórum da Agenda Ambiental pastas saúde, defesa civil, 

meio ambiente e programas da região áreas verdes, parque estadual da Cantareira, mobilização 

social. Estamos convidando a todos a participar no dia 26 de agosto localizada na Associação 

Mutirão. Reunião foi encerrada às vinte horas e trinta minutos, nada mais a tratar, esta Ata foi 

confeccionada por mim Sra. Gisele de Lima (secretária) com o apoio de Sr. Carlos Marques 

(coordenador).  

 

 

 

 


